

壹点问医

招风耳、猿耳、杯状耳、小耳……不少孩子一出生就伴有耳廓畸形。这种“不一样”会影响美观,也可能伴有听力损失,随着孩子自我意识的成长,耳廓畸形还可能带来心理伤害。山东大学附属山东省耳鼻喉医院耳整形科主任陈东提醒,耳廓畸形治疗宜早不宜迟,其中的耳廓形态畸形在新生儿期正确干预效果最好。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 秦聪聪

宝宝耳朵皱巴巴 原来是耳廓畸形

关于新生命的美好期待,在宝宝啼哭着出生时终于落了地。赵欣(化名)关注的目光都在宝宝身上,看着看着,她就发现了宝宝的异样——他的左耳好像“没长开”,比右耳明显小一圈。

宝宝这皱巴巴的小耳朵,能长成正常的模样吗?赵欣陷入了深深的担忧,家人一开始还觉得她过于焦虑,也是为了让她别再担心,带宝宝找到医生。

经检查,医生表示,赵欣宝宝的左耳是杯状耳,属于耳廓畸形中的耳廓形态畸形。因为就医及时,宝宝通过佩戴耳模矫形,不久之后,这只耳朵就可以长成正常形状了。

“像人们常说的招风耳,也属于耳廓畸形。当然,还有其他形态的耳廓畸形。”山东大学附属山东省耳鼻喉医院耳整形科主任陈东告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,耳廓畸形,简单来讲就是耳朵结构或者形态出现了问题。

根据畸形的情况和部位不同,可以分为结构畸形和形态畸形。其中,耳廓形态畸形是指耳廓肌肉发育异常或异常外力作用(胎位异常、产道挤压等),使耳廓产生的扭曲变形,国内外文献报道发生率为55.2%。

耳廓结构畸形是由于胚胎发育早期,耳部皮肤和软骨发育不全导致的耳廓畸形,即通常所指的小耳畸形。

陈东坦言,部分耳廓畸形尤其是小耳畸形的患儿,很可能伴有关程度的听力异常,但多是单侧发病,也许不会影响孩子的语言发育。但是,如果耳廓畸形不能得到及时有效干预,随着孩子自我意识的成长,孩子会敏感,甚至焦虑、抑郁。对孩子及整个家庭来说,都会是个巨大的“伤口”。

早干预效果好 抓住窗口期可避免手术

陈东告诉记者,相对来说,耳廓形态畸形的发病率更高,常见的有招风耳、猿耳、垂耳、杯状耳、隐耳等。这些耳朵通过手来牵拉塑型,可以显示出基本正常的耳廓。这是因为其耳廓软骨发育的量基本正常,并没有明显的缺失,这也就给非手术治疗提供了条件。

◎知多一点

为什么检出新冠病毒的,总是冷冻食品

征病毒只能存活三天左右。

此外,新冠病毒很能“粘”,能附在各种材质表面并持续较长一段时间。常温条件下,在空气中只能存活三小时的病毒,在塑料上需要三天左右,才会下降到感染力水平以下。但大家也不用慌,这并不意味着各种冷冻产品就能传播新冠病毒。

冷冻产品能照常吃,不用恐慌

食物检测出病毒≠吃食物能感染病毒。迄今为止,还没有任何新冠病毒食物传人的确凿证据。新冠病毒只能感染活的生物体,而不能感染已死的食材并在其中复制。即使是塑料皮上粘着病毒,也不代表它有感染性。

不少人问:冷冻产品是不是不能吃了?答案是:不必过度担心。必要的防疫意识当然重要,但不必因此拒绝所有冷冻食品。这

“如果家长能及时发现宝宝耳廓形态的畸形,寻找耳鼻喉科医生的帮助,可以避免手术。”陈东说,出生后如果发现耳廓形态异常,可观察5-7天,如果没有恢复正常形态,应尽快找耳鼻喉科医生确诊。

当前,有一种非手术治疗耳廓形态畸形的方法,叫耳模矫正技术。新生儿佩戴耳模矫形,可以避免手术创伤,避免手术疤痕,避免全身麻醉,因为出生不久就可以得到有效治疗,还可以避免孩子成长过程中的不良心理影响。

陈东提醒,这种方法的黄金治疗时间是出生后1个月内,这是因为孩子受母体雌激素水平的影响,刚出生时耳朵软,离开母体后,孩子体内雌激素水平下降,耳廓会越来越硬。根据具体的畸形程度和类型,有些畸形在出生后2-3个月内仍可以获得良好效果,但相同畸形程度下,越早治疗效果越好,治疗时间越短。

在临床中,也会遇到一些家长咨询,既然可以通过佩戴耳模矫正畸形的耳廓,是不是用手拉一拉、拽一拽也有效果?陈东表示,对于轻微的耳廓形态畸形,拉拽会有一定效果。但是对于严重的畸形,或者出生后5-7天没有好转的畸形,就应及时接受耳模治疗,避免延误治疗时机。如果错过耳模技术治疗的年龄,手术是耳廓畸形目前唯一的矫正方法。

自体肋软骨造新耳 小耳畸形患者可告别耳缺陷

“这种非手术治疗耳廓形态畸形的技术,也适用于有些畸形程度较轻的小耳畸形患者。”陈东告诉记者,小耳畸形属于耳廓结构畸形,因为耳软骨发育不全,宝宝出生后可能耳朵小或者没有耳朵。

陈东介绍,除了耳廓外形的异常,小耳畸形往往还伴随不同程度的听力异常。小耳畸形多单侧发病,双侧发病情况较少。

单侧发病时,另一侧好耳朵的听力是正常的,但单耳听力的缺点是对声源定位困难,而且需要正常耳朝向声源方向才可以听清楚,在生活中依然会有诸多不便,甚至无法及时避开一些危险。

小耳畸形常伴有耳道狭窄或耳道闭锁,狭窄的耳道因为引流不畅,脱落的上皮不能排出耳道,可能会引起胆脂瘤。随着胆脂瘤长大,可能造成耳道皮肤和骨质破坏,甚至会对鼓膜及中耳结构造成更大破坏。

多数小耳畸形可以手术治疗,目前最主流的方法是采用自身肋软骨再造耳廓,这也是多数患者和医生选择的方法。

“相比人工材料制作耳廓,取自身肋软骨作为材料做耳廓,不会产生排异。同时,移植的肋软骨可以成活,有血供,可以生长。除此以外,再造的耳廓如果遭遇意外伤害,比较容易修复。”陈东说,这种治疗方法一般需要两次手术,第一次手术用肋软骨雕刻成耳廓的形状,埋在颞部,也就是患病侧耳部。第二次手术在半年后进行,把埋置成活的耳廓支架立起来。

不过,用肋软骨作为耳廓支架,需要有足够的肋软骨量。陈东介绍,正常生长发育的患儿,年龄一般最早可在6-8岁,身高一般在120cm,胸围在55cm以上。“作为耳整形外科医生,我还是想提醒家长,重视小儿耳廓畸形,早发现、早诊断、早治疗。”



扫码观看本期
壹点问医直播

服务



身体 A13

找记者 上壹点

生活课堂

烫伤烧伤不要直接冰敷

一到夏天,医院急诊科接到的烫伤、烧伤患者就很多,尤其是放假在家的孩子。流传下来的“土方法”非常多:直接冰敷;涂牙膏、酱油、清凉油;烫起的小水疱,直接拿针戳破;在伤口上贴创可贴……不过,这些做法都是错的,冰块温度过低,直接敷在烫伤烧伤的皮肤上,会导致伤口恶化。

正确做法:1.远离热源,小心脱掉烧烫伤处的衣物,让伤口裸露。

2.如果有衣服粘在伤处,要用剪刀小心剪开衣服,或直接去医院。

3.用流动的自来水冲洗伤口20—30分钟,水温15℃—20℃。

4.自来水冲洗后,如果被烫伤后的皮肤完整没有破损,可以用有舒缓作用的芦荟胶涂在受伤处,但不能直接用未处理的芦荟。

5.如出现水疱,冲洗后用医用纱布覆盖包扎。如果水疱较小,几天后会自行吸收。如果水疱较大,千万不要自己戳破,需去正规医院,无菌消毒低位引流。此外,伤口要保持干燥。

猛回头当心中风

临床统计发现,近半数中风都与颈动脉狭窄有关;45岁以上中风患者中,颈动脉硬化斑块检出率达76%。

猛回头、猛然转身这样的动作,容易导致斑块脱落,堵塞血管,诱发脑梗,还可能伤到颈椎。尤其在夏季,人体很容易出现血容量不足、血液黏稠度高,这个危险动作更应避免。

建议:转身、回头时都应慢一些,避免幅度过大,最好整个身子都转过来,这样说话也方便,还能避免伤及脖子。夏天尽量避免需要突然发力的动作,比如打羽毛球、打篮球等,运动前充分热身,血压不稳的人更要小心。

如果感觉头颈不适,不要随便到小诊所推拿按摩,建议到医院系统检查后对症治疗。

开灯睡觉会变胖

一项发表在《美国医学会内科杂志》上的研究表示,睡觉时暴露于人造光会造成女性体重增加。这是首次发现这种关联的研究,研究结果建议就寝时应关灯。

研究显示,平均随访5.7年期间,夜晚睡觉时有任何灯光暴露的女性,肥胖风险比没有灯光暴露者高19%。

与睡觉时没有灯光暴露的女性相比,夜晚睡觉时房间里开着灯或电视的女性体重至少增加10斤的风险增加17%,体重指数至少升高10%的风险增加13%,超重和肥胖的风险分别增加22%和33%。

研究人员认为,暴露于人造光下的睡眠质量会受到损害。光线会干扰褪黑激素的产生,而闪烁的图像则是对大脑的有力刺激。更重要的是,在这种环境下的睡眠会导致肥胖。

细腰肥臀者死亡风险低

多项研究表明,细腰肥臀意味着患代谢相关慢性病的风险较低,寿命更长。研究人员通过对比发现,腰细者的臀围大小与死亡风险呈负相关,即臀部越大,死亡风险越低。

腰围指标反映的是腹部内脏脂肪组织的情况,而臀围除了能测量臀部脂肪情况,还能反映出下肢肌肉质量。一般男性腰臀比在0.85—0.9之间,女性在0.75—0.8之间,高于或低于这个范围,死亡风险都会增加。

内脏脂肪较多的人,分泌的有害因子更多,易引起胰岛素抵抗等问题,更易患高血压、糖尿病、代谢综合征等疾病,全因死亡风险和心血管病风险更高。

牛津大学一项研究则发现,屁股大的人,血脂更好。因为臀部脂肪属“好脂肪”,可降低坏胆固醇水平,提高好胆固醇水平,有助于延缓血管硬化,降低糖尿病风险。(宗禾)

肉类做熟+勤洗手是最好的预防

即使不知情买到了可能存在潜在风险的产品,也不用过于担心,加热做熟就是最好的处理方法。新冠病毒和大多数病毒一样,有个致命弱点:怕热。加热到56℃,保持30分钟,就可以彻底杀死新冠病毒,煮沸则更快。购买生鲜和冷冻食材时,避免直接用手触摸,或及时进行手部消毒;生食拿回家后,可用医用酒精消毒表面;烹饪时注意生熟分开;食材尽量烹熟,也可以防止细菌、寄生虫作祟;外出回家、处理完食材后,一定记得好好洗手。

丁香医生